

# 大河九曲 青春添彩 建设银行“智联H5”青年建功联盟 助力黄河上游生态环境保护和高质量发展



调研实践活动现场。



胡越 文/图

## 01 开展理论素质提升活动

今年以来,建设银行团委组建“智联H5”黄河上游生态环境保护和高质量发展青年建功联盟,该行甘肃、陕西、内蒙古、青海、宁夏分行团委共同以“服务国家战略、搭建建功平台、关心青年成长”为目标,强化区域间联动交流,创新开展理论学习、下基层接地气调研、志愿公益等“大河九曲 青春添彩”系列活动,认真探索在清洁能源、乡村振兴、生态治理、黄河文化等方面的新思路和新范式,集合青年智慧和力量形成建设银行参与黄河流域高质量发展的模式。

建设银行“智联H5”青年建功联盟深入学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神,开展“线上+线下”青学讲堂,联合举办“优化‘五篇大文章’金融服务为金融强国建设挺膺担当”主题联学等活动,进行理论共学、业务同促的有益尝试;组织开展教育实践,走进河套灌区水量信息化监测中心、黄河治理兰铁泵站项目点、黄河文化博物馆、灵武白芨滩国家级自然保护区和渭河生态公园等,学习贯彻关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神,引导广大青年员工深刻认识到要紧密结合比较优势和发展阶段,以生态保护为前提优化调整区域经济和生产力布局,夯实黄河流域高质量发展基础,争做推动重大战略落地的宣传员和生力军。

## 02 开展“青春建功”行动

建设银行“智联H5”青年建功联盟围绕《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》,结合三省两区发展现状,开展绿色金融、数字金融和乡村振兴等“下基层 接地气”专题调研,深入走访国家电投集团黄河上游水电开发有限责任公司及辖属子公司调研,了解行业发展前沿信息和企业发展现状,围绕黄河周边水利工程和光伏发电等清洁能源开发,交流研讨业务发展难点痛点;走访参观天水市麦积区南山花牛苹果基地、天水长城果汁集团有限公司、延安市洛川县某龙头苹果企业、中国苹果第一村阿寺村,了解数字农业平台推进情况,围绕黄河流域特色产业帮扶、金融服务支持,交流研讨业务发展之策,以调研成果转化促进全行高质量发展。

建行陕西省分行聚焦“双碳”目标,围绕区域产业发展实际攻坚克难。以榆林分行“绿色金融青年突击队”为例,2024年已为当地“农光互补”“林光互补”等项目提供共计3.5亿元的优惠利率贷款,项目预计每年可提供清洁电力11.9亿度,节约标准煤约38.57万吨,减排二氧化碳约93.86万吨、二氧化硫6791.58吨、氮氧化物约10199.21吨,具有明显的生态效益。截至9月30日,

榆林分行绿色贷款余额89.43亿元,较年初新增19.15亿元,增速27.25%。

建行宁夏区分行以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,创新绿色金融服务,推进智慧农业产业链生态场景建设,为县乡特色产业“补链、强链、延链”输血兼造血的内生动力。中宁支行“张富清青年突击队”联合太阳梁乡打造“认领枸杞一棵树”“相约太阳梁 最美桃花节”特色农业场景,累计为农户授信发放贷款2.1亿元,为企业提供贷款支持6000余万元,新增枸杞1000亩,为农户持续增收致富注入金融活水;依托县域枸杞资源,累计吸引县内外游客观光打卡6.5万人次,带动枸杞销售并创收200余万元。

为助力“1211”乡村振兴综合服务体系体系建设,内蒙古区分行聘任“金融副村长”9596名,通过批量名单授信模式赋能,以“金融副村长+信息建档”模式为优质农户提供便捷、高效、低成本的金融服务,已完成“金融副村长+裕农通”模式双融合共5120名,金融副村长覆盖率55%,涉及裕农通服务点2650个。在推广中坚持先行先试与风控优先并重,为乡村振兴样板打造注入金融活水,促进农户增收致富。

## 03 开展“建益勇为”计划

黄河上游局部地区生态退化、土地沙化,中游水土流失依然严重,下游河口三角洲自然湿地萎缩,环境污染与生态破坏问题交织,坚持系统观念是黄河流域生态环境保护的重大原则。

建设银行“智联H5”青年建功联盟在《黄河保护法》施行一周年之际,开展了“‘益’行母亲河 共筑‘建’青梦”志愿公益,组织青年志愿者开展植树净滩、环保知识宣讲等活动,深化“绿水青山就是

金山银山”理念。建行青海省分行和宁夏区分行青学讲堂专题学习《黄河保护法》,统一广大团员青年投身志愿的思想共识;甘肃省分行走进兰州马拉松公园开展“守护母亲河 共植青年林”主题团日活动,40余名青年员工协作栽下50余株苗木;陕西省分行和内蒙古区分行徒步巡河,清理河滩废弃物,并为路人介绍环保妙招,助推母亲河绿色更浓、底色更亮,齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”!

## 建行吴忠分行开展社会保障卡惠民出行宣传活动

“你知道吗?现在持宁夏建行社会保障卡出行有大福利啦!只要在‘我的宁夏’APP中绑定宁夏建行的社会保障卡,使用宁夏融合码乘公交,再签约相关支付功能,每坐一次公交,满1元就能立减0.99元,实实在在的优惠呢。每天可享受2次。”

近期,为积极响应国家政策,着力提升金融服务质量,建行吴忠分行精心组织开展了社会保障卡交通出行应用宣传推广活动,让广大人民群众通过社会保障卡享受到便捷的服务,进一步提升群众对社会保障卡功能的了解。

活动当天,建行吴忠分行工作人员纷纷行动起来,来到汽车站、公交站点、

万达广场等人流密集的公交站点,设立宣传点。在活动现场,工作人员们热情地向过往群众发放政策宣传彩页,耐心细致地讲解交通出行应用功能,还为大家提供政策咨询以及经办服务,手把手引导现场群众正确使用融合码和社会保障卡进行乘车体验。

市民李女士就是此次活动的受益者之一。在活动开始的第一天,她就享受到了2次优惠,她满脸喜悦地说道:“我每天都会坐公交出行,如今使用融合码乘公交,花费少了一大半,真是太方便、太实惠了”。一日两次享一分钱乘车,无疑为群众选择绿色出行提供了有力支持,也让大家看到了更多生活中

的美好可能。

除此之外,建行吴忠分行对于常态化宣传工作也格外重视,在各营业网点安排专人做好大堂引导工作。其中,社保卡发卡网点要为群众提供发卡、激活、融合码开通签约等一体化、全链路服务;而非发卡网点也积极配合,做好社保卡激活、融合码开通、签约交通出行免密支付功能等相关事宜。

“通过此次宣传活动的扎实开展,有效促进了社保卡金融功能的激活,显著提升了群众的用卡意识,帮助群众逐渐养成了良好的用卡习惯。”建行吴忠分行相关负责人表示,今后将继续借助相关消费活动,进一步深化社银合作,



街头宣传。

推动宁夏建行社会保障卡金融账户的激活与使用,让社保卡的功能得到更充分的发挥。  
李林真 文/图